



浙江推进“两个先行”，5位党代会基层代表充满期待

# 未来社区怎么建，智慧城市怎么管 今后5年，生活会有更多惊喜

本报记者 张蓉 杨茜 朱丽珍 蓝震/文 李震宇 姚颖康/摄

在省党代会上，报告规划了我省未来五年发展的前景和目标，令参加会议的党代表们倍感振奋。钱江晚报·小时新闻记者采访了来自基层不同领域的5位党代会代表，他们结合自己的工作实际，畅谈了未来5年，浙江在推进“两个先行”中，如何实现这些美好愿景的想法和思考。

## “浙江工匠”钱江：让技术工人发展更有空间，社会上更有地位

怡达快速电梯有限公司工程总监钱江，是出生于1989年的年轻代表。2012年大学毕业后，钱江从车间电工做起，如今已成为“浙江工匠”。“我很幸运，赶上了好时代，成长于浙江高速发展的十年。”钱江说，报告对未来五年的部署，更令他对技术工人的发展充满信心。

“报告提到，深入实施‘鲲鹏行动’等重点人才计划，加大对基础研究人才、领军型人才和优秀青年人才支持力度；建设更具吸引力人才平台。”由此出发，钱江建议，“加强对技术工人，尤其是外来

技术工人的基础生活保障，特别是房屋租赁、子女入学、就医、劳动保障等关键小事，建立健全维权保障等机制。构建技术工人终身职业技能培训体系，促进个人技能提升，推动产业转型发展。让技术工人的数量不断壮大，实现经济上有保障，发展上更有空间，社会上更有地位。”

畅想未来五年，钱江打算在促进技术创新上发力，“我们会推出更多保障机制，激励员工发挥创新性思维。创新可以使企业增收的同时，技术人才也能实现自我价值，焕发职业自信。”

## 急诊科副护士长黄赣英：浙江数字化改革，会带来更多惊喜

黄赣英是杭州市第一人民医院急诊科党支部书记，也是急诊科的副护士长。2020年，她作为医院第三批驰援武汉医疗队护理组长，成为了“最美逆行者”。

报告中提出，高水平推进数字化改革，打造数字变革高地。事实上，黄赣英所在的急诊领域也是数字化的受益方。很多病人进入医院后，收集数据也是一个繁琐的过程，目前正在改进流程，比如卒中、胸痛、创伤、消化道出血等疾病，利用物联网和数字化，会有一套标准化的数据，节省了人力和物力。

报告还提到，“各级党组织要更加关心关爱青年，悉心教育引

导青年，在新时代伟大实践中培育锻造青年，加快建设青年发展型省份。”黄赣英对此特别有感触。

在急诊领域，黄赣英待了将近18年，近几年她发现越来越多的青少年缺乏对生命的敬畏感，“我觉得家庭、社区、学校等部门应加强协作，做好他们的思想引导，助力青少年的心理健康。”

黄赣英说，未来五年她会在医疗领域，继续做到“守土有责”，横向纵向都要发展。“我们也要建设好医疗的重要窗口，把握好急诊这个一线窗口，以更高的要求鞭策自己。”黄赣英说。

## 社工严娅凤：关怀困难群体，在未来社区构建中探索共同富裕

“推进基本公共服务均等化”“完善共建共治共享的社会治理制度”“构建橄榄型社会结构”……报告中的描述，令省党代会代表、德清县晨曦社会工作服务中心党支部书记、总干事严娅凤深受触动。

严娅凤从事社工工作已有15年，报告关于未来五年的设想中，有很多对困难群体的福音，“比如，健全新时代社会救助体系，提升残疾人等困难群体保障服务水平；全面实施扩中提低行动，构建新型慈善体系……一字一句都透露出对弱势群体的关切。”

“我省人民的生活水平普遍提升，但仍存在失独家庭、孤寡独居老人、困境儿童等特殊群体。我们在推进共同富裕先行和省域现代化先行中不能忘了他们。”严娅凤说。

“我省目前建有社工机构2194家，持证社工11.2万人，分别位列全国第一和第二。”在严娅凤眼中，未来五年，社工在浙江推进“两个先行”中会成为社会治理的重要力量，发挥更大的作用。

“未来社区构建的九大场景和社会工作站密切相关。”严娅凤认为，未来社区是浙江探索共同富裕先行中的重要阵地。

## 网约车司机黄飞华：让爱心车队服务更多人，让杭州走向世界

黄飞华是“黄飞华爱心车队”党支部书记。9年前，黄飞华得了胃癌，考虑到身体原因，他从一名传统出租车司机转型，开启网约车生涯。2014年黄飞华成立“黄飞华爱心车队”，如今壮大到200多人，专门从事“送医、助考、扶老”服务。

这是黄飞华第一次成为党代会代表，报告中提出，要“高水平推进人的现代化，打造促进全体人民全面发展高地”，这一点他很有感触。

报告中还提出，构建高质量就业创业体系，确保零就业家庭动态清零，推动更多低收入群体进入中等收入群体行列。“这是给我们新业态从业人员打了一针强心剂。”黄飞华说。

未来五年，黄飞华心中早就有了规划，“继续做好三大服务品牌，是我们爱心车队的根本。我们还将扩大服务范围，不仅接送困难老人就医，还要为老人买菜配药，带着腿脚不方便的老人游览。”

另一方面，黄飞华正在用行动助力亚运。在省党代会上，黄飞华还带来了一本由他编撰的《助力亚运接地气英语学习法》小册子，里面是他自创的接地气英语学习法。目前，他组建了一个150名司机在内的学习群。

另外，黄飞华也希望司机师傅这个群体能受到更多关注，在权益保障上更加完善，“比如社保，很多人都是自己在交。我们可以对优秀或者参与公益活动的司机，实行奖励机制。”

## 火场“女福尔摩斯”张小芹：打造“韧性城市”，做强城市大脑

“最美宁波人”、火场上的“女福尔摩斯”、浙江消防队伍中唯一的女博士……在43岁生日之际，张小芹又多了一个新身份——浙江省第十五次党代会代表。作为基层一线的一名火灾事故调查员，她的关注重点，离不开“平安”二字。

“我们可以通过建设‘韧性城市’，让城市能够凭自身能力抵御灾害，减轻灾害损失，并合理调配资源，提升对灾害的适应能力。”张小芹说，“韧性城市”的建设，需要做强“城市大脑”，做细“神经末梢”，构建智慧城市治理体系。

“此次党代会，让我对接下来五年‘平安浙江’建设有了更多期

待。”张小芹介绍，浙江消防建设智能接处警系统，有效提升接处警效率15%以上，“以前拨打119报警电话，有些人描述不清报警地址，灾情表达也不准确，现在通过智能接处警和智能指挥系统，利用人工接报、多媒体信息流、AI能力等，可以实现高精度警情定位等需求。”

“我们还推广‘一路护航’模式，与公安、交通、卫健等部门联动。消防出警后，系统实时分析城市路网状况，智能规划最优路线，启动路面管控和信号灯智能保障，这一模式提升了通行和救援调度效率10%以上。”张小芹说。